



# 合同节水管理工作动态

(第6期)

2019年7月1日

中国水利企业协会节水分会主办

## ★ 业界要闻

### 国家节水行动专题研究班在北京举办

6月11日,中组部委托水利部举办的国家节水行动专题研究班在北京开班,来自全国30个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的56位地方市县党委、政府分管负责同志参加培训。水利部副部长魏山忠出席开班式并作主题报告。



魏山忠指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视水安全问题,就我国加强治水兴水作出一系列重要论述、重要批示。水利部认真贯彻“节水优先”治水方针,大力推进节水制度建设、节水技术改造和节水载体建设,水资源利用效率和效益逐步提升,节约用水工作取得积极成效。与此同时,当前我国水资源形势依然十分严峻,节约用水工作基础薄弱,节水意识不强、用水方式粗放、用水效率不高、用水浪费较重等问题普遍存在,用水水平与国际先进水平相比还有较大差距。魏山忠指出,这次中组部委托水利部举办国家节水行动专题研究班,对市、县两级党政分管领导进行培训,充分体现了中央对节约用水工作的高度重视。他对学员提出三点要求:一是要充分认识节约用水工作的重大意义,通过本次研究班进一步提高政治站位,加强对节约用水工作的理解和认识。二是要充分认识在节约用水工作中的主体责任,担当作为,进一步增强履行职责的思想自觉、行动自觉和履职能力,推动节约用水工作落到实处、见到实效;深入推动实施国家节水行动的各项重点工作,协调督促各部门各司其职,形成节水工作合力;进一步压紧压实节约用水的责任和部门职责,形成政府主导,社会参与的工作体系,抓好节约用水各项工作落实。三是要切实利用好本次集中培训的机会加强交流,学以致用,将专家讲授的理论知识与当地的工作实际结合起来,集思广益,深入学习兄弟市县的经验,切实解决工作中的热点难点问题和迫切需要解决的现实问题,切实抓好《国家节水行动方案》各项任务落实。

据悉,此次国家节水行动专题研究班为2019年中央组织部委托中央和国家机关有关部委举办地方党政领导干部专题研究班之一。研究班由全国节约用水办公室主办,中国人民大学为具体承办单位。

---

## 全国节水办赴北京市部分小学开展节水宣传教育调研



近日，全国节约用水办公室主任许文海、水利部宣传教育中心党委书记周文凤等带队分别赴北京市部分小学，就如何在小学生中开展节水宣传教育进行调研，并与北京市节水办、城六区水务局（节水办）、区委相关负责人及具有代表性的小学校长、德育主任和班主任等进行座谈。

许文海主任一行到志成小学、黄城根小学开展调研，听取了学校节水宣传教育情

况介绍和有关意见，查看了学校食堂、卫生间的节水设施建设情况。通过调研了解，各个小学积极开展参观“感恩南水北调”、“感受母亲河”、走进自来水博物馆、再生水厂、节水展馆等多种节水教育活动并结合实际开展特色教育。例如：志成小学在洗手间贴有“节约用水，关‘住’点滴”标识，专门安装中水回用箱。黄城根小学对卫生间每个蹲坑出水口采取减压技术降低用水量，安装了节水型香皂，大大减少了学校的用水量。

许文海主任充分肯定了近年来北京市节水宣传教育工作取得的积极成效，并感谢各单位对节水宣传教育的高度重视。他说，小学是培育孩子认知能力、养成良好习惯的重要阶段，在小学生中开展节水惜水爱水护水宣传教育活动，有益于孩子“从自我做起、从小做起”养成良好的节水习惯，有利于发挥孩子作用去引领家长、引领社会增强节水意识。希望各单位继续重视节水宣传教育，进一步加大节水宣传教育力度，为积极推动节约用水工作取得新成效作出应有贡献。

## 水利部组建节约用水促进中心

日前，结合实际工作需要并报经中央编办批复同意，水利部将南水北调工程政策及技术研究中心更名为“水利部节约用水促进中心”。

更名组建水利部节约用水促进中心，旨在贯彻落实习近平总书记生态文明思想和“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针的决策部署，根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《水利部职能配置、内设机构和人员编制规定》有关精神和要求，进一步深化改革，构建优化协同高效的机构职能体系。

水利部节约用水促进中心为部直属公益一类事业单位（正局级），主要承担节约用水相关研究、国家节水行动实施和节水型社会建设、节水科技创新和成果转化、节水信息统计等技术性工作。

## 《中国经济导报》再次报道合同节水

6月20日，《中国经济导报》以《合同节水管理使高校老旧校区节水实现经济社会效

---

---

益“双丰收”》为题再次报道河北工程大学合同节水项目。报道称，为解决水资源浪费严重的现象，河北工程大学与北京国泰节水发展股份有限公司签订合同，开展合同节水管理试点项目。项目于2015年3月完工并投入使用，据自来水公司实测统计，与2014年用水量相比，2015~2018年节水率分别为48.21%、45.74%、55.33%、50.18%。经济效益方面：6年预计节水902万立方米，节约经费约2718万元；社会效益方面：缓解邯郸地下水超采，有效提升节水意识。

## 全国节水办到湖北督导高校合同节水工作

6月28日，全国节约用水办公室颜勇副巡视员、水利部综合事业局曹淑敏总工程师一行到湖北省武汉督导高校合同节水工作，并在华中科技大学与武汉8所部属高校就合同节水管理推进情况开展座谈。

华中科技大学、武汉大学、中南财经政法大学、武汉理工大学、华中师范大学、中国地质大学（武汉）、华中农业大学、中南民族大学，中国水务投资有限公司、北京国泰节水发展股份有限公司等参加座谈。

## ★ 地方动态

### 黑龙江：省节水办到佳木斯市调研高校合同节水

6月18日，黑龙江省节约用水办公室率领由省水利科学研究院、省水利水电集团事业部有关人员组成的专家组，到黑龙江农业技术职业学院开展高校合同节水调研工作。

黑龙江省节约用水办公室解读了水利部、教育部、国家机关事务管理局与省机关事务管理局、省财政厅有关节水型高校建设工作的有关政策。学院方面表示学院将全力配合省节水办开展高校合同节水调研与试点工作，争取尽早建成节水型高校，为引领带动全社会形成节约用水的生活习惯和绿色风尚做出应有的贡献。随后，双方就如何开展节水型高校建设工作进行了深入交流。

### 江苏：南通召开高校合同节水推进工作座谈会

6月19日下午，南通市节水办组织召开了南通大学、南通职业大学、江苏工程职业学院等7所南通市省属高校合同节水推进座谈会。

会上，7所高校对高校合同节水、节水型高校创建等工作展开了热烈的行业交流，已开展合同节水的学校作经验分享，从制度话节水、管理促节水、节水技术推节水方面进行多方位思考与探讨。

### 安徽：淮北师范大学开展高校合同节水试点

---

按照水利部节约用水工作会议要求，安徽省水利厅积极探索合同节水市场化模式，为高

---

校和节水服务企业搭建平台，推广先进节水工艺、技术、设备，利用合同节水管理模式，引入社会资本和技术，推动节水型高校建设。为更好推进高校合同节水工作，安徽省水利厅印发了《2019 年节水调水工作要点及重点工作任务清单》，将淮北师范大学和省水利水电职业技术学院列入合同节水试点单位。

近日，为启动试点工作，淮北师范大学已与节水服务企业签订了合同节水合作意向书。根据创建节水型单位目标任务要求，学校将积极引进合同节水服务企业，加大相山校区供水管网改造力度，切实实现节水目标。

## ★ 分会工作

### 节水分会到山东农业大学进行合同节水调研

6月27日，中国水利企业协会节水分会在北京国泰节水发展股份有限公司等节水服务企业的陪同下，赴山东省泰安市的山东农业大学进行调研，并就高校合同节水管理与校方开展座谈。山东农业大学副校长王振林、后勤处处长亓乐秋、水利学院刘福胜教授等参加座谈。

节水分会负责同志向校方介绍了水利部、国家发改委、教育部、国家机关事务管理局等中央单位有关节水型高校建设和推进高校合同节水管理工作的有关政策；北京国泰节水发展股份有限公司向校方介绍了合同节水管理理论、典型案例、常用节水技术等专业知识。山东农业大学方面表示，学校建设年代较久、节水设施老旧，一直希望开展节水改造但苦于缺少资金。合同节水的模式给学校打开了一扇新的门，学校后勤部门将全力配合开展高校合同节水调研与试点工作，争取尽早建成节水型高校。